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4_E9_AB_98_c48_82074.htm 第三章 或有事项 或有事项指过去

的交易或事项形成的一种状况，其结果须通过未来不确定事

项的发生或不发生予以证实。或有负债是指过去的交易或事

项形成的潜在义务，其存在须通过未来不确定事项的发生或

不发生予以证实；或过去的交易或事项形成的现时义务，履

行该义务不是很可能导致经济利益流出企业或该义务的金额

不能可靠地计量。由此可见，或有负债包括两类义务：一类

是潜在义务，一类是特殊的现时义务。或有资产是指过去的

交易或事项形成的潜在资产，其存在须通过未来不确定事项

的发生或不发生予以证实。 第一节 或有事项的确认与计量 一

、 或有事项的确认或有事项的确认所涉及的问题是，与或有

事项有关的义务应在符合什么条件时确认为负债。如果与或

有事项相关的义务同时符合以下条件，企业应将其确认为负

债：(1)该义务是企业承担的现时义务；(2)该义务的履行很可

能导致经济利益流出企业；(3)该义务的金额能够可靠地计量

。1．该义务是企业承担的现时义务。比如，甲公司的一名司

机因违反交通规则造成严重交通事故，为此，甲公司将要承

担赔偿义务。违规事项发生后，甲公司随即承担的是一项现

时义务。再如，甲公司与乙公司发生经济纠纷，调解无效。

甲公司遂于2000年12月28日向法院提起诉讼。至2000年12月31

日，法院尚未判决，但法庭调查表明，乙公司的行为违反了

国家的有关经济法规。这种情况表明，对乙公司而言，一项

现时义务已经产生。2．该义务的履行很可能导致经济利益流



出企业。比如，2000年5月1日，丙企业与丁企业签订协议，

承诺为丁企业的两年期银行借款提供全额担保。丙企业由于

担保事项而承担了一项现时义务。这项义务的履行是否很可

能导致经济利益流出企业，需依据丁企业的经营情况和财务

状况等因素来定。假定2000年末，丁企业财务状况良好。此

时，如果没有其他特殊情况，一般可以认定了企业不会违约

，从而丙企业履行承担的现时义务不是很可能导致经济利益

流出。假定2000年末，丁企业的财务状况恶化，且没有迹象

表明可能发生好转。此种情况出现，表明丁企业很可能违约

，从而丙企业履行承担的现时义务将很可能导致经济利益流

出企业。3．该义务的金额能够可靠地计量。要对或有事项确

认一项负债，相关现时义务的金额应能够可靠估计。比如，

甲企业（被告）涉及一桩诉讼案。根据以往的审判案例推断

，甲企业很可能要败诉，相关的赔偿金额也可以估算出一个

范围。这种情况下，可以认为甲企业因未决诉讼承担的现时

义务的金额能够可靠地估计，从而应对未决诉讼确认一项负

债。但是，如果没有以往的案例可与甲企业涉及的诉讼案作

比照，而相关的法律条文又没有明确解释，那么即使甲企业

可能败诉，在判决以前通常也不能推断现时义务的金额能够

可靠估计，对此，甲企业不应对未决诉讼确认一项负债。[

例1]2006年12月25日甲公司因侵犯B企业的专利权被B企业起

诉，要求赔偿100万元，至12月31日法院尚未判决。甲公司经

研究认为，侵权事实成立，本诉讼败诉的可能性为80%，最

大可能赔偿金额为60万元。则甲公司在年末会计处理如下：

借：营业外支出 60 贷：预计负债 60二、 或有事项的计量 或

有事项的计量主要涉及两个问题：一是最佳估计数的确定；



二是预期可获得的补偿的处理。（1）最佳估计数按照如下方

法确定：①预计负债应当按照履行相关现时义务所需支出的

最佳估计数进行初始计量。所需支出存在一个连续范围，且

该范围内各种结果发生的可能性相同的，最佳估计数应当按

照该范围内的中间值确定。如例1，假设甲公司认为很可能赔

偿的金额在50万元70万元，则按其中间值确定预计负债60万

元。②在其他情况下，最佳估计数应当分别下列情况处理：a

．或有事项涉及单个项目的，按最可能发生金额确定。“涉

及单个项目”指或有事项涉及的项目只有一个，如一项未决

诉讼、一项未决仲裁或一项债务担保等。上述例1即为单个项

目。 b．或有事项涉及多个项目的，按照各种可能结果及相

关概率确定。“涉及多个项目”指或有事项涉及的项目不只

一个。如在产品质量保证中，提出产品保修要求的可能有许

多客户，相应地，企业对这些客户负有保修义务，应根据发

生质量问题的概率及相关的保修费用计算确定应予确认的负

债金额（即计算加权平均数）。[例2]甲公司2006年销售丁产

品1000万元，将在产品保修期内对发生的质量问题免费维修

。按照以往经验，不发生质量问题的可能性为80%，无须支

付维修费；发生较小质量问题的可能性为15%，发生较小质

量问题后发生的维修费为销售收入的2%；发生较大质量问题

的可能性为4%，发生较大质量问题后发生的维修费为销售收

入的10%；发生严重质量问题的可能性为1%，发生严重质量

问题后发生的维修费为销售收入的20%。 100Test 下载频道开

通，各类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


